

Яркий пример мужества
За 15 месяцев Владимир Шевченко (на фото) поучаствовал в 17 боевых выходах, каждый из которых мог стать для него последним.



Осенью 1984 года вчерашнего выпускника средней школы из Городка Владимира Шевченко призвали в армию.

– Для прохождения учебки меня направили в Украину: там получил военно-учетную специальность «Оператор-наводчик БМП» и лычки младшего сержанта. Видимо, хорошо зарекомендовал себя в командовании, поэтому меня оставили служить там же, в резерве Генерального штаба Министерства обороны, – уточнил Владимир. – О том, что могу оказаться в Афганистане, в те дни даже не переживал: большинство ребят из моего призыва попало на западные рубежи – в Германию, Чехословакию. Поэтому был уверен, что и сам отправлюсь туда.

Вскоре предположение военнотружущаго подтвердилось: поступил приказ перебросить подразделение резервистов из Беларуси в Калининградскую область. Невозможно описать, какую гордость испытал Владимир, узнав, что попал в один из прославленных полков, который во время Великой Отечественной войны активно участвовал в освобождении его малой родины и удостоился почетного наименования «Городокский».

– Однако по прибытии в Гвардейск узнали, что это лишь промежуточный пункт нашего пребывания: соединение переформируется и отправляется в Туркмению, – печально вздохнув, сказал собеседник. – На южной окраине страны мы находились два месяца: акклиматизировались и проходили курс специальной горной подготовки. Затем наземным путем добрались до афганского Герата.

С весны 1985 года городокчанин в составе 12-го мотострелкового полка выполнял боевые задачи в Афганистане. Жить приходилось в суровых спартанских условиях: в расположении бойцы нередко появлялись буквально на несколько дней, чтобы помыться, пополнить боекомплект и отдохнуть, и снова отправлялись нести опасную службу. Учитывая большой перепад температур днем и ночью, им приходилось постоянно брать с собой в горы теплую одежду, изнывать от жары и жажды.

– Я служил в 3-м батальоне, который у нас в соединении неспроста прозвали воюющим, в роте, считавшейся лучшей в плане альпинизма. Поэтому многие боевые выходы и операции, в которых задействовался полк, требовали нашего участия: подразделение должно было вовремя обнаружить и заблокировать врага в горах, – от нахлынувших воспоминаний у Владимира Шевченко на глаза навернулись слезы, он замолчал на некоторое время, чтобы собраться с духом, а затем продолжил. – Мы заранее занимали нужные позиции в тылу бандформирований, чтобы отрезать им пути отступления, проводили зачистки там, где мог укрываться неприятель. Иногда в рейдах находились более месяца, регулярно вступали в боевые столкновения.

О смертельных опасностях, которые выпали на его и плечи боевых товарищей, мужчина до сих пор не может говорить без слез. Оно и понятно: из 80 ребят, которые сражались бок о бок с нашим героем, десять погибли, 36 выбыли из строя из-за серьезных ранений. Многие удостоены орденов и медалей.

– Например, в ходе одной из спецопераций группа моих сослуживцев попала в засаду. Убили всех, кроме одного механика-водителя. Чтобы не попасть в плен к душманам, он вынужден был пустить себе пулю в сердце, – привел яркий пример мужества Владимир. – Сам не раз был на волосок от смерти, но ... Бог миловал. В частности, однажды лишь чудом избежал поражения осколками гранаты, разорвавшейся рядом. Поэтому после возвращения домой я сразу же крестился.

Спустя пару лет после демобилизации из рядов Вооруженных Сил Владимир Шевченко стоял у истоков общественного движения «афганцев» в Беларуси: в конце 1980-х руководил одной

из районных организаций в Гродно, где тогда жил, участвовал в Минске в первом общереспубликанском слете ветеранов боевых действий, в Ашхабаде – в аналогичном всесоюзном мероприятии.

– Главной задачей новой организации стала помощь нуждающимся: в получении жилья, восстановлении здоровья и прочем. Также уделяли внимание родственникам погибших, – сообщил Владимир. – Изначально активистами-общественниками становились солдаты и сержанты, потом наше начинание подхватили офицеры и прапорщики. Спустя время Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане стал одним из крупнейших объединений в стране, занимающимся не только социальной защитой интернационалистов, но и патриотической работой с молодежью. Рад, что есть в этом и моя заслуга.

Эдуард КАРОЛЕВИЧ,
фото автора.
<https://www.garadvest.by>